404 LEIPZIGER. UHRMACHER-ZEITUNG No. 21

ein Uhelstand, dem die Fabrikauten sehr leicht abhelfen kiinnen, Dem vom Kollegen Hofmann erstatteten Kassenbericht ent-
| da er frither nicht hestanden hat, sondern sich erst seit ciniger nchmen wir, dall er den vierteljihrlichen
h Zeit bemerkbar macht,  Mehrkosten kimnen durch das sorg- Beitrag fiir die deutsche Uhrmacherschule |
1 filltige Hirten wohl auch nicht entstehen; somit dilvfen die Uhr-  piinktlich abgeliefert hat, seil der letzten Sitzung aber zum ersten i
macher erwarten, dab der obigen Bitte kein Widerstand entgegen-  Male keine Anzeigenpriimie zu zahlen brauchte,
| oosetzt wird, Den Vorteil werden nicht nur die Uhrmacher Mit kollegial. GruB
I haben, sondern auch die Fabrikanten, BSie werﬂer! durch die Deutsche Uhrmach&r-‘u’erﬂinigung,
| df_ T{*.]‘h?t‘-i?_-‘-f}:l'un:g threr Erzeugnisse den guten Buf, ri:lan die deutschen Hermann Wildner Zentralstelle zu Leipzig, Alfred Hahn
':|' Uhrwerke bislang genossen,” erhalten und hefestigen, Schriftfulrer. Vorsitiender: ,
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/i Die Beftimmung der Sebfchdrfe mittels des Optometers !f'
! Von Julius Banke !
H-F’ (Schlub)
5]'.' Die Naheprobe ist ntig, weil der eine Kunde schon beim  bei zu kurzer Entfernung, 15— 20 cm, in der besonders Schiiler ;
JJ leisesten Schimmer erklirt, die Schrift bekomme einen Schleier, hoherer Lehranstalten sehr gern arbeiten. Der Angapfel erstarrt :
i der andere erst, wenn es ganz undeutlich geworden ist. man  dann in der durch die angestrengte Akkomodation langgestreckten ;
'_[1; sich also wm ¢in oder zwel Zentimeter tiuschen kanm. Btellung und kann sich nieht mehy zuriickfinden ; das Akkomodations- !
i_ 11 Man stellt also iie Brille susammen, gibt dem Kunden E‘Ehiet wird "'3"5‘311“_-‘9“: es verliert in der Weite “—“{1‘ setzt In |l
: ﬂ'] feine Schrift zun lesen und miBt mit einem BandmaB die Ent- der Nihe, wo i nichts niizt, zu. Der Fernpunkt liegt also l
11| fernung, in welcher er die Schrift hilt. Ist es 28—30 om, g0 niher als unendlich; soll in grofler Entfernung gesehen werden, .
it passen die Gliser, hiillt er sie weiter, 8o ist das Glas zu schwach, 80 milssen wir ein concaves (—) (ilas vorsetzen. |
1! hiilt er sie ndher, ist es zu stark. Man setzt darum Nummer : N
n fiir Nummer, stiivker oder schwiicher, ein, bis er anf 258—30 em b. Tabelle fiir den Gebrauch des Optometers. i
i‘l) | liest,  Mit ciniger Ubnng geht die ganze Probe schnell, viel et . e oo e : 2 f
i 1118 schneller, als ich es hier beschreiben kanm. Kurzsichtigkeit Ubersichtigkeit 1
I Hatte man bei den Augen des Kunrir_:n verschiedene Nahe-' =5 1008 = 100} | i
punkte gefunden, &0 muB man, falls dieser Unterschied be- 4_(_5'_} *'_[ fll 0
| 1 deutend ist, verschiedene Gliger geben. Man macht dann auch e R 3
: die Nachprobe getrennt, indem man vor dag meht zu unter- A ___T_J_Tsf.-.!__é‘l} _I'F A= Lmsr.:.ﬁ__'_l i i
suchende Auge eine schwarze Papp- oder Blechscheibe setzt und  in em  Dioptr.  Dioptr. | Alte [inem Dioptr. Dioptr. Alte 1
liBit erst zum Schlull die Augen zusammen durch das jedem ge- genan | zu geben  Nr. genau | zu geben Nt |
gebene Glas sehen, Dann miissen die (liser aber im selben COTmELy | Shaves i
Verhiilltnis zucinander bleiben; also hat man zuerst 4.0 und | |
2.0, s0 kann man dann vielleicht 4.5 und 3.0 oder 3,75 und 5 16,00 16,00 21/ 1 g .15 0,25 1h10 [
4,20 goben, meist wird aber eine Verinderung nicht mehr I 12,67 | 13.00 5. 2% (.30 020 | 164
nitig sein.  Hier zeigt sich wieder ein Vorteil, wenn man das 70 1028 | 10,00 1 28 43 (0,51} 80
Lager mach Dioptrien emgerichtet hat.  Diese Nummern kann = 825 =, 010 5 29 0,55 (LRSLL L
man addicren und subtrahieren, chne aus dem Verhiilinis zu ) T:11 7. ali, | 30 (.67 (.70 till
kommen, withrend das beim Zollsystem nie miighieh st 1) .00 {3, i) gl 1 31 0,78 0,75 ab
Bei Leuten, welche zum Lesen ecine stirkere Nummer als 11 O,u0 | 5,00 'E'. a3 1,55 1,001 40
L0 benfitigen, ist auch das Schen anf griiBere Entfernung ge- 12 4133 4.50 81/, | B3 0,97 1,00 10
schwiicht, denn bei ithnen liegt der Nahepunkt schon mehrere 13 5.649 3,50 | 11 a2 1,06 1,00 &)
hondert Meter weit, sie bediicfen darum einer Fernbrille neben 14 3.15 3.25 12 30 1,14 1,25 3
der Lesobrille, welche 4,0 bis 3.0 I schwiicher als diese ist, 15 2.67 2AD 15 a6 1.29 1.25 33 {
Man wibt also bei 4.0 Lesebrille 1.0 Fernhrille, bei 7.0 Lese- 16 | 225 295 15 s 34 1.310) 1.25 el
brille 3.5 Fernbrille usw. Haben solehe Loute vielleicht noch 17 1,_3":-“‘: 2o ) 1 1,37 L. 20 31
Arbeit auf 1 m Entfernung zu verrichten, so bediiefen sie einer 18 1,55 D) 24 38 1,44 1,50 25
dritten Brille, L4 1. 245 1.25 a3 L 1,01 1,510 2b
Weor daher Brillengliiser erfinden kinnte, die sich selbsttiitie =0 1,00 LU | 40 4l 106 100 <8
verstellon wie die Linse im Auge, der wilrde =ich bald den 21 76 75 o) - b 1,50 =4 n
Dank der Mitwelt und viel Geld verdienen, =2 .54 0,50 =Ll 45 LG5 1,75 e
Cianz anders geartete Ubel sind Kurz- unil Ubersichtigkeit. E_:" ”'L!:r il (L Li 1-'.5 T'_','.r _;J
Sie dind angeboren (vererbt) oder Folee sehlechtor Angewohn- -f 10 ij 1'.:! 1-.,:: L
) T
I heit, zeigen sich daber meist bei Kindern nnd jungen Leuten e EyN .0 L83 1,45 ad
.| CiE L 1,87 1,70 22
|| Siebestehen aus abnormem Han des Augapfels. I~ R 9,00 21}
‘: Bei der Kurzsichtigkeit ist die Linse 2u stark gewlilbt und 49 11!.“-'; .-..”“ :”
Ll der Augapfel verlingert, die Akkomodation nngestirt.  Sie ont- q;. 2 O 3 O6) 36
I steht meist durch lang anhaltendes Sehen aul nahe Ziele (Lernen) 1 iy b )
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